Teopusa MHOXeCTB

Ctapwun npenogasartens Kadegpsl MnAT

BuHorpagosa MapuHa
HukonaeBHa



1. TEOPUSA MHOKECTB

1.1 MHoxecTBa M ONIePallUH HA/l HUMH
1.1.1. llonamue muodxicecmea

Teopusi MHOKECTB OIIUPACTCS HA TPU MEPBUYHBIX TTOHSITUS:
1) MHOXECTBO; A . C

2) DIIEMEHT;

3) NIpUHAJIE)KHOCTb.

Pac. 1.1,
Ha pucynke 1.1 OykBoii A 0003HaYECHO MHOXKECTBO,
JIEMEHTAMU KOTOPOIrO SIBIISIFOTCA TOYKHU 3aIITPUXOBAHHOU
4aCTH IUIOCKOCTH, IIPU ITOM TOYKA a TPUHALIICKUT

mHOkecTBY A (a€ A), Touka ¢ He INPUHAILIEKUT

mMHOXKecTBY A (¢ € A).



1.1.2. Cnocoowl 3a0anus MHOMCECME

MHOKECTBO MOXKHO 3a/1aTh, IIEPEUUCINB Bce ero snementsl: A ={a,b,c},

B ={-13,6,8} . Tlopsmok 3amucu 3I€MEHTOB MHOXKECTBA IMPOou3BoJeH. YacTo 3a-

AAK0T MHOXXCCTBO, YKA3dB €I'0 XapaKTCPUCTHYCCKOC CBOﬁCTBO, KOTOPOC AJId KaKJ10-
ro 3JICMCHTA ITO3BOJISICT BBIACHUTD, ITIPUHAJICKUT OH MHOKCCTBY HUJIU HCT.

Hanpumep,
B= {x‘ X — IENbIi KOPEHb YPaBHEHHUS 2% —x% +1= 0},

C={x| —1<x<7,x-uemnoe }.
B nanbHelimeM 1718 U3BECTHBIX YMCIIOBBIX MHOXKECTB OyAyT HCIOIb30BaThCS
0003HAYECHHUS:
N ={1,2.3,...} — MHOXKECTBO HaTypaJIbHBIX YUCEIL;
Z=1{..,-2-10,12, .} — MHOXECTBO LEIbIX YHCE;
() — MHOXECTBO paIMOHANBHBIX YHCEIT;
R — MHOXeCTBO eliCTBUTENBHBIX YHCET.



1.1.3. OcHogHble onpeodenenus

HyCMbLM MHOXCECTBOM HA3bIBACTCA MHOXKCCTBO @, HC COACPKAIICC HU OJHO-

ro 9IeMeHTa, T.e. IS 000ro dIeMenTa x Bimonasercs X & &.
Yuueepcanvnvim HazpiBaeTcss MHOKECTBO U Bcex 3J€MEHTOB, pacCMaTpUBae-
MBIX B JIJAaHHOM 3a7ave.
BymeM TroBOpHTH, YTO MHOXKECTBO A 6KIouaemcs BO MHOXKECTBO B
(A < B), eciu Kaxplif 2JIEMEHT MHOXeCTBa A SBJISIETCS 3JIEMEHTOM MHOKECTBA
B ( roBopsT Taxke, uTo A SABIISETCS TOAMHOKECTBOM MHOKecTBa B). U3 onpenerne-

HHSI BKJIIFOYEHHS CIIEAYIOT CBOMCTBA!
1) Ac A nusmoboro MHOXKecTBa A;

2) Beni Ac B BecC 10 4cC:
3) @ < A ans moboro muox)ecTBa A;
4) Ac U pna mobdoro MuOkecTBa A.

OmnpenenuM MOHSATUE paseHcmea MHOXKECTB: A=B Toraa u TOJIBKO TOraa, Ko-
rja OJHOBPEMEHHO BBIMOJIHAIOTCA aBa BKioueHus A C B u B C A, T.e. Kaxablid

JIEMEHT MHOXecTBa A SBISETCS SJIEMEHTOM MHOKECTBA B M KaXIblil SJIEMEHT
MHOJKecTBa B saBnsieTcs 3JIeMEeHTOM MHOKecTBa A.



1.1.4. uazpammur Jinepa — Benna

OTH AUArpaMmbl IMPUMCHAKOTCA JI HATrJIsAHOTO H306pa)KCHI/Iﬂ MHOXECCTB U
HUX B3aUMHOI'O pacCIiOJIOXKCHUS.

U YHupepcanbHoe MHOXKecTBO U u300-
paxkaeTcss B BHJI€ MNPSIMOYIOJIbHHKA, a
. IPOU3BOJIbHBIE MHOXKECTBA — MIOJAMHOKECT-

Ba YHUBEPCAJIBHOTO — B BUJE KPYroB (puc.
1.2).

Puc. 1.2. Jlnarpamma Ditacpa-Benna



1.1.5. Onepayuu nHao mHoicecmeamu

Oé6veounenuem muoxects A u B HaspiBaetcs mHOkecTtBO AU B |, cocrosi-
€€ U3 TeX U TOJIBKO T€X 3JIEMEHTOB, KOTOpPbIC MPUHAICKAT XOTS Obl OJTHOMY U3

mHOxecTB A unu B (puc. 1.3, a).
IIpumep. Ecrn A ={0,1,2}, B ={-1,2,3} ,To AU B ={-1,0,1,2,3}.
ITepeceuenuem muoxects A u B HaszpiBaeTcs MHOXKeCTBO A M B, cocTosiiee
M3 TEX U TOJIBKO TE€X 3JIEMEHTOB, KOTOPBIE MPUHAIEKAT OJHOBPEMEHHO U MHOXKE-

ctBy A, u muHoxecTBY B (puc. 1.3, 6).
Hpunep. Bomn A={01,2}, B ={-123},70 AAB=1{2}.
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Puc. 1.3. Onepanums Hal MHOKCCTBAMM:
a) OOLC IHHCHHE MHokecTs Au B!
6) nepecevenne muoxecte Au B



Paznocmuro muoxects A u B Ha3wsiBaeTcs MHOkecTBO A\ B TexX U TOJBKO
TEX JIEMEHTOB, KOTOPhIE MPHHA/JICKAT MHOKECTBY A ¥ HE NPHHAJIE)KAT MHOMKECT-

By B (puc. 1.4, a).
Ipumep. A\B ={0,1,2}\{~1,2,3} = {01} ;
B\A={123}\{0,1,2} = {~13}.
Hononnenuem muoxecrsa A 10 ynusepcaibHoro U Ha3bIBa€TCS MHOXKECTBO
A =U\4 (puc. 1.4, 6).

[pumep. Ecin A =1{0,1,2} , U=1{01,23,4,5} 10 A =U\A4={3,4,5} .
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Puc. 1.4, Onepaumn Hal MHOKCCTBAMM!
a) pasHocTs MHokecTs A u B;
6) NONOAHEHHE MHOkecTBa A



1.1.6. Cucmemot muodcecme

DJIEMEHTBI MHOECTBA caMu MOTYT OBITh MHOKECTBAMHU:
A= {{1},{2,3},{1,2}}; B TaKOM Cjiy4ae yJ00HO TOBOPUTh O CHCTEME MHOMKECTB.

PaCCMOTpHM TAKHUC CUCTCMbI MHOXKCCTB, KAdK 6yneaH H pa36neHne MHOXCCTB.

Byneanom B(X) muoxectBa X Ha3biBaeTCs MHOXKECTBO BCEX IOIAMHOKECTB
mHoxecTBa X. Hanpumep, mus muoxectea X = {0,1} OyneaHom siBisieTCss MHOXe-

cteo B (X)={ & {0},{1},{0,1} }.

Pazouenuem R(X) muoxecrsa X HazbiBaeTcs cucTeMa ero HEmyCTBIX HEmepe-

CEKaOIIMXCS ITOMHOXKECTB, B 00beIMHEHHH JIaroiias MHOKecTBO X (puc. 1.5).
Harmnpumep, JUIS MHO>KECTBA

X =%1,2.3.45} MOYKHO MOCTPOUTH

U
X “ pasouerme R, (X) = {{1,2},{3,4,5}},

COCTOSIIIEE U3 JIByX OJEMEHTOB (OHHU
Ha3bIBAIOTCS OJioKaMu pa3OueHus), WM

pasouenne R, (X) = {1},42,5}, {3}, {4}}
Puc. 1.5. Pa SOHCHHE MHOKCCTBA  _ ) ueThIpeX OJI0OKOB; BO3MOKHBI M JPYTHE
RiX) :\ ,\ \.-\“-'\J :
L L pa3OHeHHs ITOr0 MHOXKeCTBA X.




1.1.7. 3akonwl anzedpvt MHOIICECME

Tak xe, kak onepanuu OObBIYHON anreOpbl, ONepanuu HaJL MHOKECTBAMH Bbl-
MOJHSAOTCA 110 3aKoHaM (Tadu. 1.1), KOTOpbIe JOKa3bIBAKOTCS HA OCHOBE BBE/ICHHBIX
BbllIe onpeaeneHuii. OCOOEHHOCThIO anreOpbl MHOXKECTB SIBJISIETCS 3aKOH UIAEMIIO-
TEHTHOCTH, Onarogapsi KOTOpOMY B ajireOpe MHOKECTB HET YMCIOBBIX KO3(pduiu-
€HTOB U CTECIICHEH.

No DopmyIisl Ha3sanue
1 ANG = - AUZ=A'A(\Z — CaojicTBa MycTOro MHOXKe-
' ' cTBa
2 AVU=U ANU=A4; AVA =U CpoiicTBa YHHBEPCAILHOIO
MHOKECTBa

3 ANB = BNA; AAUB = BUA 3aKOH KOMMYTaTHBHOCTH

4 (ANB)NC=AN(BNC); 3aKOH acCOLMATHBHOCTH
(AUB)LUC=AU(BUC)

5 AN(BUC)= (ANB)U(ANC); 3aKoH AMCTPHOYTHBHOCTH
AUBNC)= (AUB)N(AUC)

6 i — 3aKkoH JBOIHOro JONOJIHE-
4~ HUS

7 ANA=A; AUA=A 3aKOHBI HAEMIIOTEHTHOCTH

8 AUB=AnB-AnB=AB: 3akonsl e Moprauna

9 AU(ANB)=A4; An(AUB)=A 3aKOHBI NOIJIOLECHHSA




3adaua 1. Pemmts 3aaady, NoJib3ysCh AuarpamMmmon Jiiiepa-BenHa.
['pynna typucroB u3 100 yenosek npodwuia B ropoje N Tpu AHs. 3a 3TO Bpe-
Msl IpaMaTUYECKUM TeaTp NOCETUIIHU 28 TYPUCTOB, ONEPHBIA — 42, KyKOJIbHBIN — 30.
W B npamMatuyeckoM, U B OnepHOM noObiBasio 10 yenoBek; B ApamMaTUUECKOM U KY-
KOJIbHOM — §; B OIIEPHOM U KYKOJILHOM — 5. Bce Tpu Tearpa noceTuiii TPU YeI0Be-
Ka. CKOJIbKO TYPUCTOB HE ObLIIM HU B OTHOM Tearpe?
Pewenue. B 3anaue uner peyb 0 Tpex MHOxkecTBax /[, O, K — 3puteneit apa-
MBI, OIIEPbl U KYKOJIBHOI'O CHEKTAKJIsI COOTBETCTBEHHO. Y HUBEPCAIbHOE MHOXKECTBO

U — 3T0 MHOXECTBO TYPHCTOB rpymibl. Mcnons3ys obo3nauenue 7n(X) — komnge-

CTBO 3JIEMEHTOB MHOKECTBA X, 3alUIIEM KPAaTKO yCIOBUE 3a/1aUu:
n(U)=100;
n(1d)=28;,n(0)=42;n(K) =30;
n( IO =10 n( i N K) =8; n{O"K)=5;
n(Ill N\ K nO)=3.

B 3amaue tpebyercs Haiitu n(Jf VO U K)=n(U\(A NONK)).




Tenepp nHa auarpamme (puc. 1.6) Bce 3JI€MEHTbI YYTEHbI POBHO IO OJHOMY
pa3sy, ciae10BaTeIbHO, KOJIMYECTBO TYPUCTOB, KOTOPbIEC MOOBIBAIM XOTS Obl B OJJHOM
TeaTpe, paBHO

n(JUOUK)=13+7+30+5+3+2+20=80.

KoyinuecTBo TypHuCTOB, HE NOOBIBABIIMX HU B OJITHOM TEaTpe
n(UN\( uOuUK))=100-80 = 20.

Omeem: He ObUIU HU B OAHOM Teatpe 20 4enoBeK.



3adaua 2. 3anano yHuBepcanbHoe MmHOkecTBO U = {1,2,3,4,5,6,7} u MHOXe-

ctrea X ={2,4,7},Y{1,3,5,},7Z ={2,3,5,6} . Ilepeuniciuth 3JE€MEHTHI MHOXECTBA

W =(ZNY)UX . 3anucarb Gynean MHoxectBa X M Kakoe-1uG0 pasOHeHHe

MHOXecTBa Y.
Pewenue. J1ns HaX0XKA€HHS MHOKECTBA // BBINIOJIHUM ONEpalMu Haj MHOXKeE-
CTBaMH B CJIEAYIOLIEM MOPSIKE:

1) Z=U\Z={1,2,3,4,5,6,73\{2,3,5,6} = {1,4,7} - no onpezaenenuio omne-
paLuU JOTOJIHEHUS;

2) ZNY = {LL4,7} n{1,3,5,7} = {1,7} - mo onpeneneHuro onepaunuu mnepe-
CEUYCHUS] MHOXKECTB;

NW=(ZNYNHUX={T0{2,47={,24,7}.

Urak, W ={1,2,4,7}.

B Oynean MHOkecTBa X BKJIKOYAaeM IYyCTOE MHOXECTBO, CAMO MHOXECTBO X

(cm. cBoiicTBa BKJINOYeHHUs B 1.1.3), BCe OJHORIEMEHTHBIC MOJMHOXKECTBA, BCE
JIBYX3JIEMEHTHbIC [TOJMHOXKECTBA MHOXKECTBA X

BX)={ 2{2},{4.{7}.{2.7},{2,4},{4,7},{2.4,7} }.



Jlist MHOKecTBa Y mocTpouM pa3OMeHue, COCTOsIee H3 TpexX OJOKOB
RY)={1,Y,,Y3} , nanpumep, takum o6pazom:

=751, =43}, 13 ={5}.

Omnpenenenne pa3OMEHHs BHINOIHACTCS: MHOXKeCTBa 17,Y5,Y; He mycThl, He
nepecekawrcsi (Y1 MY, = YhNY; =T 1} NY, = D), ux odbearHeHne paBHO
MHOXECTBY V-

KUY, Ul =(RUb) Ul =({LTBUB)US) = {1375 =

=41,3,5,7}.

3adaua 3. YIpOCTUTD BBIPAKEHUE, TTOJIB3YSICh 3aKOHAMHU AJIreéOpbl MHOKECTB:
ANn(AuB)u(BUC)UB.

Pewenue. JIoroBOpUMCSl CUUTaTh, YTO OIEpalysl IEPECCUCHUsT MHOKECTB
uMeeT 0oJiee BBICOKMN MPUOPUTET, YEM OOBEAUHEHUE MHONKECTB, T.€., €CIU HET
CKOOOK, M3MEHSIIOUIUX IMPUOPUTET, BHAYAJIEC BBIMOJHACTCSA MEPECCUCHUE, a 3aTeM
oobeauHeHue. [lonb3ysich 3TUM MPABUIOM U 3aKOHOM AaCCOLIMATUBHOCTH, OIMpee-
JIUM TOPSAJIOK IEHUCTBUMU:

1 3 2
(AN(4 U B)U(BUC)UB).



BoinosHuM npeodpa3oBaHus, yKa3biBasi Homep 3akoHa (tadmn. 1.1) Haa 3HaKoM
paBEHCTBA:

- 5 — 1 1
1) AN(AUB)=(ANA)V(ANB)=0U(ANB)=ANB;

3 4 7
2) (B B=(CUB)WYB=CY(BUWB)=CUB:
3 4 3
3) (AnB)UCYB)=(ANBIW(BUWEC)=(AB)\wB)WC=
9

=(BwilAd N ByuC=BuC;
Omeem: B U C .



